
�ȼɫɟɪɨɫɫɢɣɫɤɚɹ�ɩɪɟɞɦɟɬɧɚɹ�ɨɥɢɦɩɢɚɞɚ�ɲɤɨɥɶɧɢɤɨɜ�ɩɨ�ɮɢɡɢɤɟ 

ɒɤɨɥɶɧɵɣ�ɷɬɚɩ 

 

7 Ʉɥɚɫɫ 

Ɂɚɞɚɱɚ 1. 

    ɇɚ�ɬɟɥɨ�ɞɟɣɫɬɜɭɸɬ�ɞɜɟ�ɜɟɪɬɢɤɚɥɶɧɨ�ɧɚɩɪɚɜɥɟɧɧɵɟ�ɫɢɥɵ — 10 ɇ�ɢ 15 ɇ. 
ɂɡɨɛɪɚɡɢɬɟ�ɷɬɢ�ɫɢɥɵ. ɋɤɨɥɶɤɨ�ɜɚɪɢɚɧɬɨɜ�ɪɢɫɭɧɤɚ�ɜɵ�ɦɨɠɟɬɟ�ɫɞɟɥɚɬɶ? ɑɟɦɭ 
ɪɚɜɧɚ�ɪɚɜɧɨɞɟɣɫɬɜɭɸɳɚɹ�ɷɬɢɯ�ɫɢɥ�ɜ�ɤɚɠɞɨɦ�ɫɥɭɱɚɟ? 

Ɂɚɞɚɱɚ 2. 

    ɉɨɱɟɦɭ�ɧɟɥɶɡɹ�ɫɨɟɞɢɧɢɬɶ�ɢ�ɜɟɪɧɭɬɶ�ɜ�ɩɪɟɠɧɟɟ�ɫɨɫɬɨɹɧɢɟ�ɪɚɡɨɪɜɚɧɧɵɣ 
ɥɢɫɬ  ɛɭɦɚɝɢ? 

Ɂɚɞɚɱɚ 3. 

ɋɬɨɥɛɢɤ�ɬɟɪɦɨɦɟɬɪɚ�ɡɚɩɨɥɧɟɧ�ɫɩɢɪɬɨɦ. ɇɚɞ�ɫɬɨɥɛɢɤɨɦ�ɫɩɢɪɬɚ�ɧɟɬ�ɜɨɡɞɭɯɚ. 
Ʉɚɤɨɟ�ɜɟɳɟɫɬɜɨ�ɡɚɩɨɥɧɹɟɬ�ɤɚɧɚɥ�ɬɪɭɛɤɢ�ɬɟɪɦɨɦɟɬɪɚ? 

Ɂɚɞɚɱɚ 4. 

    ȼ�ɬɟɱɟɧɢɟ 30 ɫ�ɩɨɟɡɞ�ɞɜɢɝɚɥɫɹ�ɪɚɜɧɨɦɟɪɧɨ�ɫɨ�ɫɤɨɪɨɫɬɶɸ 54 ɤɦ�ɱ. Ʉɚɤɨɣ 
ɩɭɬɶ�ɩɪɨɲɺɥ�ɩɨɟɡɞ�ɡɚ�ɷɬɨ�ɜɪɟɦɹ 

Ɂɚɞɚɱɚ 5. 

    ɉɟɪɜɭɸ�ɩɨɥɨɜɢɧɭ�ɩɭɬɢ�ɚɜɬɨɦɨɛɢɥɶ�ɞɜɢɝɚɥɫɹ�ɫɨ�ɫɤɨɪɨɫɬɶɸ 80 ɤɦ�ɱ, ɚ 
ɜɬɨɪɭɸ�ɩɨɥɨɜɢɧɭ – ɫɨ�ɫɤɨɪɨɫɬɶɸ 40 ɤɦ�ɱ. Ʉɚɤɨɜɚ�ɫɪɟɞɧɹɹ�ɫɤɨɪɨɫɬɶ�ɞɜɢɠɟɧɢɹ 
ɚɜɬɨɦɨɛɢɥɹ?  

 

 

 

 

 

 

 



                                           7 ɤɥɚɫɫ (ɜɫɟɝɨ 30 ɛɚɥɥɨɜ) 

Ɉɬɜɟɬɵ: 

Ɂɚɞɚɱ 1. 

 ɇɚ�ɬɟɥɨ�ɞɟɣɫɬɜɭɸɬ�ɞɜɟ�ɜɟɪɬɢɤɚɥɶɧɨ�ɧɚɩɪɚɜɥɟɧɧɵɟ�ɫɢɥɵ — 10 ɇ�ɢ 15 ɇ. 
ɂɡɨɛɪɚɡɢɬɟ�ɷɬɢ�ɫɢɥɵ. ɋɤɨɥɶɤɨ�ɜɚɪɢɚɧɬɨɜ�ɪɢɫɭɧɤɚ�ɜɵ�ɦɨɠɟɬɟ�ɫɞɟɥɚɬɶ? ɑɟɦɭ 
ɪɚɜɧɚ�ɪɚɜɧɨɞɟɣɫɬɜɭɸɳɚɹ�ɷɬɢɯ�ɫɢɥ�ɜ�ɤɚɠɞɨɦ�ɫɥɭɱɚɟ? 

Ɉɬɜɟɬ. 

ȼɚɪɢɚɧɬɨɜ�ɪɚɫɩɨɥɨɠɟɧɢɹ�ɜɟɪɬɢɤɚɥɶɧɨ�ɧɚɩɪɚɜɥɟɧɧɵɯ�ɫɢɥ�ɧɟ�ɬɚɤ�ɭɠ�ɢ�ɦɧɨɝɨ 
— ɢɯ�ɜɫɟɝɨ�ɞɜɚ. Ʌɢɛɨ�ɜɜɟɪɯ�ɧɚɩɪɚɜɥɟɧɚ�ɫɢɥɚ 10 ɇ, ɥɢɛɨ 15 ɇ. 
Ɋɚɜɧɨɞɟɣɫɬɜɭɸɳɭɸ�ɧɚɯɨɞɢɦ�ɩɭɬɟɦ�ɜɵɱɢɬɚɧɢɹ�ɢɡ�ɛɨɥɶɲɟɣ�ɦɟɧɶɲɭɸ: 15-
10=5 ɇ. ɇɚɩɪɚɜɥɟɧɢɟ�ɪɚɜɧɨɞɟɣɫɬɜɭɸɳɟɣ�ɫɢɥɵ 5 ɇ�ɛɭɞɟɬ�ɡɚɜɢɫɟɬɶ�ɨɬ�ɬɨɝɨ, 
ɤɭɞɚ�ɧɚɩɪɚɜɥɟɧɧɚɹ�ɛɨɥɶɲɚɹ�ɫɢɥɚ 15 ɇ. 

                                                                              5 ɛɚɥɥɨɜ 

Ɂɚɞɚɱɚ 2. 

    ɉɨɱɟɦɭ�ɧɟɥɶɡɹ�ɫɨɟɞɢɧɢɬɶ�ɢ�ɜɟɪɧɭɬɶ�ɜ�ɩɪɟɠɧɟɟ�ɫɨɫɬɨɹɧɢɟ�ɪɚɡɨɪɜɚɧɧɵɣ 
ɥɢɫɬ  ɛɭɦɚɝɢ? 

Ɉɬɜɟɬ. 

ɂɡ�ɡɚ�ɧɟɪɨɜɧɨɫɬɟɣ�ɧɟɥɶɡɹ�ɫɛɥɢɡɢɬɶ�ɪɚɡɨɪɜɚɧɧɵɣ�ɥɢɫɬ�ɛɭɦɚɝɢ�ɧɚ�ɪɚɫɫɬɨɹɧɢɟ, 
ɧɚ�ɤɨɬɨɪɨɦ�ɛɭɞɭɬ�ɞɟɣɫɬɜɨɜɚɬɶ�ɫɢɥɵ�ɜɡɚɢɦɧɨɝɨ�ɩɪɢɬɹɠɟɧɢɹ�ɦɨɥɟɤɭɥ. 

                                                                        5 ɛɚɥɥɨɜ 

Ɂɚɞɚɱɚ 3. 

ɋɬɨɥɛɢɤ�ɬɟɪɦɨɦɟɬɪɚ�ɡɚɩɨɥɧɟɧ�ɫɩɢɪɬɨɦ. ɇɚɞ�ɫɬɨɥɛɢɤɨɦ�ɫɩɢɪɬɚ�ɧɟɬ�ɜɨɡɞɭɯɚ. 
Ʉɚɤɨɟ�ɜɟɳɟɫɬɜɨ�ɡɚɩɨɥɧɹɟɬ�ɤɚɧɚɥ�ɬɪɭɛɤɢ�ɬɟɪɦɨɦɟɬɪɚ? 

Ɉɬɜɟɬ. 

Ʉɚɧɚɥ�ɬɪɭɛɤɢ�ɬɟɪɦɨɦɟɬɪɚ  ɡɚɩɨɥɧɹɸɬ�ɩɚɪɵ�ɫɩɢɪɬɚ. 

 5 ɛɚɥɥɨɜ 

 

 

 



Ɂɚɞɚɱɚ 4. 

    ȼ�ɬɟɱɟɧɢɟ 30 ɫ�ɩɨɟɡɞ�ɞɜɢɝɚɥɫɹ�ɪɚɜɧɨɦɟɪɧɨ�ɫɨ�ɫɤɨɪɨɫɬɶɸ 54 ɤɦ�ɱ. Ʉɚɤɨɣ 
ɩɭɬɶ�ɩɪɨɲɺɥ�ɩɨɟɡɞ�ɡɚ�ɷɬɨ�ɜɪɟɦɹ 

Ɋɟɲɟɧɢɟ. 

Ⱦɚɧɨ: ɋɂ Ɋɟɲɟɧɢɟ: 

t=30 ɫ S =V· t 

V=54 ɤɦ�ɱ 15 ɦ�ɫ S = 15ɦ�ɫ ·30 ɫ =450 ɦ 

 Ɉɬɜɟɬ: 450 ɦ 

S=? 5 ɛɚɥɥɨɜ 

 

 

Ɂɚɞɚɱɚ 5. 

    ɉɟɪɜɭɸ�ɩɨɥɨɜɢɧɭ�ɩɭɬɢ�ɚɜɬɨɦɨɛɢɥɶ�ɞɜɢɝɚɥɫɹ�ɫɨ�ɫɤɨɪɨɫɬɶɸ 80 ɤɦ�ɱ, ɚ 
ɜɬɨɪɭɸ�ɩɨɥɨɜɢɧɭ – ɫɨ�ɫɤɨɪɨɫɬɶɸ 40 ɤɦ�ɱ. Ʉɚɤɨɜɚ�ɫɪɟɞɧɹɹ�ɫɤɨɪɨɫɬɶ�ɞɜɢɠɟɧɢɹ 
ɚɜɬɨɦɨɛɢɥɹ?  

Ɋɟɲɟɧɢɟ. 

Ⱦɚɧɨ: ɋɂ Ɋɟɲɟɧɢɟ:  

V1=80 ɤɦ�ɱ 22 ɦ�ɫ S =V· t;   t =t1 + t2  = s1/v1 + s2/v2 

V2=40 ɤɦ�ɱ       11 ɦ�ɫ   S1=S2 =S/2; 

  V = S/t = 14,7 ɦ�ɫ  

V -? Ɉɬɜɟɬ: 14,7 ɦ�ɫ 

 10  ɛɚɥɥɨɜ 

 

 

 

 

 



                                           

ȼɫɟɪɨɫɫɢɣɫɤɚɹ�ɩɪɟɞɦɟɬɧɚɹ�ɨɥɢɦɩɢɚɞɚ�ɲɤɨɥɶɧɢɤɨɜ�ɩɨ�ɮɢɡɢɤɟ 

ɒɤɨɥɶɧɵɣ�ɷɬɚɩ 

8 ɤɥɚɫɫ 

Ɂɚɞɚɱɚ 1. 

    ɉɟɪɜɭɸ�ɩɨɥɨɜɢɧɭ�ɩɭɬɢ�ɚɜɬɨɦɨɛɢɥɶ�ɞɜɢɝɚɥɫɹ�ɫɨ�ɫɤɨɪɨɫɬɶɸ 80 ɤɦ�ɱ, ɚ 
ɜɬɨɪɭɸ�ɩɨɥɨɜɢɧɭ – ɫɨ�ɫɤɨɪɨɫɬɶɸ 40 ɤɦ�ɱ. Ʉɚɤɨɜɚ�ɫɪɟɞɧɹɹ�ɫɤɨɪɨɫɬɶ�ɞɜɢɠɟɧɢɹ 
ɚɜɬɨɦɨɛɢɥɹ?  

Ɂɚɞɚɱɚ 2. 

    Ⱦɥɹ� ɨɯɥɚɠɞɟɧɢɹ 2 ɤɝ� ɜɨɞɵ�ɨɬ 30ºɋ�ɞɨ 12ºɋ�ɜ�ɜɨɞɭ�ɛɪɨɫɚɸɬ� ɤɭɫɨɱɤɢ� ɥɶɞɚ 
ɩɪɢ 0ºɋ. Ʉɚɤɨɟ�ɤɨɥɢɱɟɫɬɜɨ�ɥɶɞɚ�ɩɨɬɪɟɛɭɟɬɫɹ�ɞɥɹ�ɨɯɥɚɠɞɟɧɢɹ�ɜɨɞɵ?  

Ɂɚɞɚɱɚ 3. 

    ɉɟɬɹ�ɞɨɝɨɧɹɥ�ȼɚɧɸ�ɫɨ�ɫɤɨɪɨɫɬɶɸ 25 ɦ�ɫ, ɚ�ȼɚɧɹ�ɭɛɟɝɚɥ�ɫɨ�ɫɤɨɪɨɫɬɶɸ 15 
ɦ�ɫ. Ɋɚɫɫɬɨɹɧɢɟ�ɦɟɠɞɭ�ɧɢɦɢ�ɜ�ɦɨɦɟɧɬ�ɨɬɫɱɟɬɚ�ɛɵɥɨ 60ɦ. ɑɟɪɟɡ�ɤɚɤɨɟ�ɜɪɟɦɹ 
ɉɟɬɹ�ɞɨɝɨɧɢɬ�ȼɚɧɸ? 

Ɂɚɞɚɱɚ 4. 

ɇɚɣɬɢ�ɩɨɥɧɨɟ�ɫɨɩɪɨɬɢɜɥɟɧɢɟ�ɷɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɨɣ�ɰɟɩɢ, ɟɫɥɢ  r = 1Ɉɦ, R1 =4 Ɉɦ, 

R12=3 Ɉɦ,  R3 =12 Ɉɦ,  R4 =6 Ɉɦ. 

 

Ɂɚɞɚɱɚ 5. 

    ɑɟɦɭ�ɪɚɜɧɨ�ɫɨɩɪɨɬɢɜɥɟɧɢɟ�ɚɥɸɦɢɧɢɟɜɨɝɨ  ɩɪɨɜɨɞɚ�ɞɢɚɦɟɬɪɨɦ 2 ɦɦ, ɟɫɥɢ 
ɟɝɨ�ɦɚɫɫɚ 10 ɤɝ? 



8 ɤɥɚɫɫ (ɜɫɟɝɨ 40 ɛɚɥɥɨɜ) 

Ɉɬɜɟɬɵ�ɢ�ɪɟɲɟɧɢɹ 

Ɂɚɞɚɱɚ 1. 

    ɉɟɪɜɭɸ�ɩɨɥɨɜɢɧɭ�ɩɭɬɢ�ɚɜɬɨɦɨɛɢɥɶ�ɞɜɢɝɚɥɫɹ�ɫɨ�ɫɤɨɪɨɫɬɶɸ 80 ɤɦ�ɱ, ɚ 
ɜɬɨɪɭɸ�ɩɨɥɨɜɢɧɭ – ɫɨ�ɫɤɨɪɨɫɬɶɸ 40 ɤɦ�ɱ. Ʉɚɤɨɜɚ�ɫɪɟɞɧɹɹ�ɫɤɨɪɨɫɬɶ�ɞɜɢɠɟɧɢɹ 
ɚɜɬɨɦɨɛɢɥɹ?  

Ɋɟɲɟɧɢɟ. 

Ⱦɚɧɨ: ɋɂ Ɋɟɲɟɧɢɟ:  

V1=80 ɤɦ�ɱ 22 ɦ�ɫ S =V· t;   t =t1 + t2  = s1/v1 + s2/v2 

V2=40 ɤɦ�ɱ       11 ɦ�ɫ   S1=S2 =S/2; 

  V = S/t = 14,7 ɦ�ɫ  

V -? Ɉɬɜɟɬ: 14,7 ɦ�ɫ 

 10  ɛɚɥɥɨɜ 

 

Ɂɚɞɚɱɚ 2. 

    Ⱦɥɹ� ɨɯɥɚɠɞɟɧɢɹ 2 ɤɝ� ɜɨɞɵ�ɨɬ 30ºɋ�ɞɨ 12ºɋ�ɜ�ɜɨɞɭ�ɛɪɨɫɚɸɬ� ɤɭɫɨɱɤɢ� ɥɶɞɚ 
ɩɪɢ 0ºɋ. Ʉɚɤɨɟ�ɤɨɥɢɱɟɫɬɜɨ�ɥɶɞɚ�ɩɨɬɪɟɛɭɟɬɫɹ�ɞɥɹ�ɨɯɥɚɠɞɟɧɢɹ�ɜɨɞɵ?  

Ɋɟɲɟɧɢɟ. 

Ⱦɚɧɨ: 
݉˅ = 2�ˍˆ 
ଵݐ =  ܥ30°
ଶݐ =  ܥ12°
ˎݐ =  ܥ0°

Ɋɟɲɟɧɢɟ: 
ଶݐ)˅݉˅ܿ െ (ଵݐ = ˎ݉ߣ + ଶݐ)ˎ݉˅ܿ െ  (଴ݐ

݉ˎ =
ଶݐ)˅݉˅ܿ െ (ଵݐ
ߣ + ଶݐ˅ܿ

= 0,4�ˍˆ 

 
Ɉɬɜɟɬ: 0,4 ɤɝ ݉ˎ =? 

 10  ɛɚɥɥɨɜ 

Ɂɚɞɚɱɚ 3. 

    ɉɟɬɹ�ɞɨɝɨɧɹɥ�ȼɚɧɸ�ɫɨ�ɫɤɨɪɨɫɬɶɸ 25 ɦ�ɫ, ɚ�ȼɚɧɹ�ɭɛɟɝɚɥ�ɫɨ�ɫɤɨɪɨɫɬɶɸ 15 
ɦ�ɫ. Ɋɚɫɫɬɨɹɧɢɟ�ɦɟɠɞɭ�ɧɢɦɢ�ɜ�ɦɨɦɟɧɬ�ɨɬɫɱɟɬɚ�ɛɵɥɨ 60ɦ. ɑɟɪɟɡ�ɤɚɤɨɟ�ɜɪɟɦɹ 
ɉɟɬɹ�ɞɨɝɨɧɢɬ�ȼɚɧɸ? 

 



 

Ɋɟɲɟɧɢɟ. 

Ⱦɚɧɨ: 
ଵݒ = 25�ɦ/ɫ 
ଶݒ = 15�ɦ/ɫ 
ݏ = 60�ɦ 
 

Ɋɟɲɟɧɢɟ: 
ݏ + ݐଵݒ =  ݐଶݒ

ݐ =
ݏ

ଶݒ െ ଵݒ
=

60
25 െ 15

= 6�(ɫ) 

Ɉɬɜɟɬ: 6 ɫ 
ݐ =�? 
 5  ɛɚɥɥɨɜ 

 

Ɂɚɞɚɱɚ 4. 

ɇɚɣɬɢ�ɩɨɥɧɨɟ�ɫɨɩɪɨɬɢɜɥɟɧɢɟ�ɷɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɨɣ�ɰɟɩɢ, ɟɫɥɢ  r = 1Ɉɦ, R1 =4 Ɉɦ, 

R2=3 Ɉɦ,  R3 =12 Ɉɦ,  R4 =6 Ɉɦ. 

Ⱦɚɧɨ:                                                               Ɋɟɲɟɧɢɟ: 

r = 1Ɉɦ R=r + R0 =1+3 = 4 Ɉɦ 
R1 =4 Ɉɦ 
R2=3 Ɉɦ 
R3 =12 Ɉɦ 
R4 =6 Ɉɦ 
 

R=?  5  ɛɚɥɥɨɜ 

Ɂɚɞɚɱɚ 5. 

    ɑɟɦɭ�ɪɚɜɧɨ�ɫɨɩɪɨɬɢɜɥɟɧɢɟ�ɚɥɸɦɢɧɢɟɜɨɝɨ  ɩɪɨɜɨɞɚ�ɞɢɚɦɟɬɪɨɦ 2 ɦɦ, ɟɫɥɢ 
ɟɝɨ�ɦɚɫɫɚ 10 ɤɝ? 

Ɋɟɲɟɧɢɟ. 

Ⱦɚɧɨ: 
݀ = 2�ˏˏ 
݉ = 10�ˍˆ                    
ߩ = 2.8*10-8Ɉɦ
ɦ 
D=2.7*103 ɤɝ�ɦ3  Ʉ 

R- ? 

                     Ɋɟɲɟɧɢɟ: 
 
 

R= 
ଵ଺௠ఘ
గଶ஽ௗସ

 = 10,5 Ɉɦ 

                                                                                                       10  ɛɚɥɥɨɜ 



      ȼɫɟɪɨɫɫɢɣɫɤɚɹ  ɩɪɟɞɦɟɬɧɚɹ�ɨɥɢɦɩɢɚɞɚ�ɲɤɨɥɶɧɢɤɨɜ�ɩɨ�ɮɢɡɢɤɟ 

ɒɤɨɥɶɧɵɣ�ɷɬɚɩ 

                                                                                                            

9 ɤɥɚɫɫ 

Ɂɚɞɚɱɚ 1. 

   ɇɟɛɨɥɶɲɨɟ� ɬɟɥɨ� ɦɚɫɫɨɣ m, ɧɟɫɭɳɟɟ� ɩɨɥɨɠɢɬɟɥɶɧɵɣ� ɡɚɪɹɞ q, ɫɤɨɥɶɡɢɬ� ɩɨ 
ɧɚɤɥɨɧɧɨɣ� ɩɥɨɫɤɨɫɬɢ� ɜ� ɩɨɫɬɨɹɧɧɨɦ� ɨɞɧɨɪɨɞɧɨɦ  ɦɚɝɧɢɬɧɨɦ  ɩɨɥɟ� ɫ 
ɢɧɞɭɤɰɢɟɣ� ȼ. ɍɝɨɥ� ɧɚɤɥɨɧɚ� ɩɥɨɫɤɨɫɬɢ� Į; ɤɨɷɮɮɢɰɢɟɧɬ� ɬɪɟɧɢɹ µ < tg Į; 
ɜɟɤɬɨɪ� ȼ� ɧɚɩɪɚɜɥɟɧ� ɬɚɤ, ɤɚɤ� ɩɨɤɚɡɚɧɨ� ɧɚ� ɪɢɫɭɧɤɟ. Ʉɚɤɭɸ� ɦɚɤɫɢɦɚɥɶɧɭɸ 
ɫɤɨɪɨɫɬɶ� ɪɚɡɨɜɶɺɬ� ɩɪɢ� ɷɬɨɦ� ɬɟɥɨ? Ɂɚɪɹɞ� ɬɟɥɚ� ɧɟ� ɢɡɦɟɧɹɟɬɫɹ� ɜ� ɩɪɨɰɟɫɫɟ 
ɞɜɢɠɟɧɢɹ, ɚ�ɩɨɜɟɪɯɧɨɫɬɶ�ɨɫɬɚɺɬɫɹ�ɷɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɢ�ɧɟɣɬɪɚɥɶɧɨɣ. 

 

Ɂɚɞɚɱɚ 2. 

N ̞ܨ  ܤ ˓

a 
݉݃ 

ܨˎ  
α 

a 



   ɗɥɟɤɬɪɨɧ, ɭɫɤɨɪɟɧɧɵɣ� ɪɚɡɧɨɫɬɶɸ� ɩɨɬɟɧɰɢɚɥɨɜ U = 1ɤȼ, ɞɜɢɠɟɬɫɹ� ɜ 
ɨɞɧɨɪɨɞɧɨɦ� ɦɚɝɧɢɬɧɨɦ� ɩɨɥɟ� ɫ� ɢɧɞɭɤɰɢɟɣ� ȼ=10-2 Ɍɥ, ɩɟɪɩɟɧɞɢɤɭɥɹɪɧɨɣ  
ɧɚɩɪɚɜɥɟɧɢɸ� ɟɝɨ� ɞɜɢɠɟɧɢɹ. ɇɚɣɞɢɬɟ� ɪɚɞɢɭɫ� ɤɪɢɜɢɡɧɵ R ɬɪɚɟɤɬɨɪɢɢ 
ɷɥɟɤɬɪɨɧɚ, ɩɟɪɢɨɞ�Ɍ�ɢ�ɱɚɫɬɨɬɭ n ɟɝɨ�ɨɛɪɚɳɟɧɢɹ�ɩɨ�ɬɪɚɟɤɬɨɪɢɢ. 

 

 

Ɂɚɞɚɱɚ 3. 

   Ʉɚɩɥɢ� ɞɨɠɞɹ� ɧɚ� ɨɤɧɟ� ɧɟɩɨɞɜɢɠɧɨɝɨ� ɬɪɚɦɜɚɹ� ɨɫɬɚɜɥɹɸɬ� ɩɨɥɨɫɵ, 
ɧɚɤɥɨɧɺɧɧɵɟ� ɩɨɞ� ɭɝɥɨɦ ߙ = 30°� ɤ� ɜɟɪɬɢɤɚɥɢ. ɉɪɢ� ɞɜɢɠɟɧɢɢ� ɬɪɚɦɜɚɹ� ɫɨ 
ɫɤɨɪɨɫɬɶɸ u = 18 ɤɦ�ɱ�ɩɨɥɨɫɵ�ɨɬ�ɞɨɠɞɹ�ɜɟɪɬɢɤɚɥɶɧɵɟ. Ɉɩɪɟɞɟɥɢɬɟ�ɫɤɨɪɨɫɬɶ  
ɤɚɩɟɥɶ  ߴ�ɜ�ɛɟɡɜɟɬɪɟɧɧɭɸ�ɩɨɝɨɞɭ�ɢ�ɫɤɨɪɨɫɬɶ�ɜɟɬɪɚ ߴ˅. 

Ɂɚɞɚɱɚ 4. 

    ɉɨ�ɥɢɧɢɢ�ɷɥɟɤɬɪɨɩɟɪɟɞɚɱɢ  ɩɪɨɬɹɠɺɧɧɨɫɬɶɸ�ɜ 100 ɤɦ  ɞɨɥɠɟɧ�ɩɪɨɣɬɢ 
ɷɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɢɣ�ɬɨɤ�ɦɨɳɧɨɫɬɶɸ 100 ɤȼɬ. ɉɨɬɟɪɢ�ɷɧɟɪɝɢɢ  - ɧɟ�ɛɨɥɟɟ  2% . 
ɉɟɪɟɞɚɜɚɟɦɨɟ�ɧɚɩɪɹɠɟɧɢɟ  - 5000 ȼ. ɍɞɟɥɶɧɨɟ�ɫɨɩɪɨɬɢɜɥɟɧɢɟ�ɩɪɨɜɨɞɚ – 
1,7·10-8 Ɉɦāɦ. Ɉɩɪɟɞɟɥɢɬɟ�ɦɢɧɢɦɚɥɶɧɨɟ�ɫɟɱɟɧɢɟ�ɩɪɨɜɨɞɚ. ȼɨ�ɫɤɨɥɶɤɨ�ɪɚɡ 
ɦɨɠɧɨ�ɭɦɟɧɶɲɢɬɶ�ɟɝɨ�ɫɟɱɟɧɢɟ�ɩɪɢ�ɭɜɟɥɢɱɟɧɢɢ�ɧɚɩɪɹɠɟɧɢɹ�ɜ 100 ɪɚɡ? 

Ɂɚɞɚɱɚ 5. 

   ɍɪɚɜɧɟɧɢɟ�ɞɜɢɠɟɧɢɹ�ɦɚɬɟɪɢɚɥɶɧɨɣ� ɬɨɱɤɢ�ɢɦɟɟɬ�ɜɢɞ   x=6+3t+t2 . ɇɚɣɞɢɬɟ 
ɡɚɜɢɫɢɦɨɫɬɶ� ɫɤɨɪɨɫɬɢ� ɨɬ� ɜɪɟɦɟɧɢ; ɪɚɫɫɬɨɹɧɢɟ, ɩɪɨɣɞɟɧɧɨɟ� ɬɟɥɨɦ� ɡɚ 2 ɫ; 
ɫɤɨɪɨɫɬɶ�ɢ�ɭɫɤɨɪɟɧɢɟ�ɱɟɪɟɡ 2 ɫ�ɩɨɫɥɟ�ɧɚɱɚɥɚ�ɞɜɢɠɟɧɢɹ. 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

9 ɤɥɚɫɫ (ɜɫɟɝɨ 40 ɛɚɥɥɨɜ) 

 Ɂɚɞɚɱɚ 1. 

Ɉɬɜɟɬɵ�ɢ�ɪɟɲɟɧɢɹ 

   ɇɟɛɨɥɶɲɨɟ� ɬɟɥɨ� ɦɚɫɫɨɣ m, ɧɟɫɭɳɟɟ� ɩɨɥɨɠɢɬɟɥɶɧɵɣ� ɡɚɪɹɞ q, ɫɤɨɥɶɡɢɬ� ɩɨ 
ɧɚɤɥɨɧɧɨɣ� ɩɥɨɫɤɨɫɬɢ� ɜ� ɩɨɫɬɨɹɧɧɨɦ� ɨɞɧɨɪɨɞɧɨɦ  ɦɚɝɧɢɬɧɨɦ  ɩɨɥɟ� ɫ 
ɢɧɞɭɤɰɢɟɣ� ȼ. ɍɝɨɥ� ɧɚɤɥɨɧɚ� ɩɥɨɫɤɨɫɬɢ� Į; ɤɨɷɮɮɢɰɢɟɧɬ� ɬɪɟɧɢɹ µ < tg Į; 
ɜɟɤɬɨɪ� ȼ� ɧɚɩɪɚɜɥɟɧ� ɬɚɤ, ɤɚɤ� ɩɨɤɚɡɚɧɨ� ɧɚ� ɪɢɫɭɧɤɟ. Ʉɚɤɭɸ� ɦɚɤɫɢɦɚɥɶɧɭɸ 
ɫɤɨɪɨɫɬɶ� ɪɚɡɨɜɶɺɬ� ɩɪɢ� ɷɬɨɦ� ɬɟɥɨ? Ɂɚɪɹɞ� ɬɟɥɚ� ɧɟ� ɢɡɦɟɧɹɟɬɫɹ� ɜ� ɩɪɨɰɟɫɫɟ 
ɞɜɢɠɟɧɢɹ, ɚ�ɩɨɜɟɪɯɧɨɫɬɶ�ɨɫɬɚɺɬɫɹ�ɷɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɢ�ɧɟɣɬɪɚɥɶɧɨɣ. 

 

 

 

 

N ̞ܨ  ܤ˓

a ݉݃ ܨˎ  
α 

a 



 

Ⱦɚɧɨ:                                               Ɋɟɲɟɧɢɟ: 

µ,q,B,α,m ma = �mg sin Ƚ - ܰ�ߤ 
 ܰ െ �mg cos Ƚ െ �ԂB = 0 

ܰ�������������������������������������������������������ߴ����� = ୫୥ୱ୧୬஑
ఓ

; ɫɥɟɞɨɜɚɬɟɥɶɧɨ, 

ߴ  = ேି�୫୥ୡ୭ୱఈ
௚஻

 =୫୥
ఓ௚஻

 (sin ߤ-ߙ cosߙ) 

Ɉɬɜɟɬ: ߴ = ேି�୫୥ୡ୭ୱఈ
௚஻

 = ୫୥
ఓ௚஻

 (sinߤ-ߙ cosߙ) 
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Ɂɚɞɚɱɚ 2. 

   ɗɥɟɤɬɪɨɧ, ɭɫɤɨɪɟɧɧɵɣ� ɪɚɡɧɨɫɬɶɸ� ɩɨɬɟɧɰɢɚɥɨɜ U = 1ɤȼ, ɞɜɢɠɟɬɫɹ� ɜ 
ɨɞɧɨɪɨɞɧɨɦ� ɦɚɝɧɢɬɧɨɦ� ɩɨɥɟ� ɫ� ɢɧɞɭɤɰɢɟɣ� ȼ=10-2 Ɍɥ, ɩɟɪɩɟɧɞɢɤɭɥɹɪɧɨɣ  
ɧɚɩɪɚɜɥɟɧɢɸ� ɟɝɨ� ɞɜɢɠɟɧɢɹ. ɇɚɣɞɢɬɟ� ɪɚɞɢɭɫ� ɤɪɢɜɢɡɧɵ R ɬɪɚɟɤɬɨɪɢɢ 
ɷɥɟɤɬɪɨɧɚ, ɩɟɪɢɨɞ�Ɍ�ɢ�ɱɚɫɬɨɬɭ n ɟɝɨ�ɨɛɪɚɳɟɧɢɹ�ɩɨ�ɬɪɚɟɤɬɨɪɢɢ. 

Ⱦɚɧɨ:                                                           Ɋɟɲɟɧɢɟ: 

U=1 ɤȼ 
௠௩ଶ
ଶ

 = e·U 

ȼ= 10-2 Ɍɥ ݒ = ξ2e·U/m 

R,T,n 
௠௩ଶ
ோ

= ݁ · ݒ ·  ܤ

 R=0,01ɦ 

 ȿ = ଶగோ
௩

 = 4·10-9 ɫ. 

 ݊ = ଵ
்�

 =2,5·10-9 ɫ-1. 

                                                                                                  10 ɛɚɥɥɨɜ 

Ɂɚɞɚɱɚ 3. 

   Ʉɚɩɥɢ� ɞɨɠɞɹ� ɧɚ� ɨɤɧɟ� ɧɟɩɨɞɜɢɠɧɨɝɨ� ɬɪɚɦɜɚɹ� ɨɫɬɚɜɥɹɸɬ� ɩɨɥɨɫɵ, 
ɧɚɤɥɨɧɺɧɧɵɟ� ɩɨɞ� ɭɝɥɨɦ ߙ = 30°� ɤ� ɜɟɪɬɢɤɚɥɢ. ɉɪɢ� ɞɜɢɠɟɧɢɢ� ɬɪɚɦɜɚɹ� ɫɨ 



ɫɤɨɪɨɫɬɶɸ u = 18 ɤɦ�ɱ�ɩɨɥɨɫɵ�ɨɬ�ɞɨɠɞɹ�ɜɟɪɬɢɤɚɥɶɧɵɟ. Ɉɩɪɟɞɟɥɢɬɟ�ɫɤɨɪɨɫɬɶ  
ɤɚɩɟɥɶ  ߴ�ɜ�ɛɟɡɜɟɬɪɟɧɧɭɸ�ɩɨɝɨɞɭ�ɢ�ɫɤɨɪɨɫɬɶ�ɜɟɬɪɚ ߴ˅ 

Ⱦɚɧɨ:                                             Ɋɟɲɟɧɢɟ: 

Į = 30ɨ ߴ = �˅ߴ� · � t݃ߙ =� u�· t݃ ߙ =� 8,66�ˏȀ˔ 

u = 18 ɤɦ�ɱ5 =�˅ߴ����������������������������������������� ɦ�ɫ 
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Ɂɚɞɚɱɚ 4. 

    ɉɨ�ɥɢɧɢɢ�ɷɥɟɤɬɪɨɩɟɪɟɞɚɱɢ  ɩɪɨɬɹɠɺɧɧɨɫɬɶɸ�ɜ 100 ɤɦ  ɞɨɥɠɟɧ�ɩɪɨɣɬɢ 
ɷɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɢɣ�ɬɨɤ�ɦɨɳɧɨɫɬɶɸ 100 ɤȼɬ. ɉɨɬɟɪɢ�ɷɧɟɪɝɢɢ  - ɧɟ�ɛɨɥɟɟ  2% . 
ɉɟɪɟɞɚɜɚɟɦɨɟ�ɧɚɩɪɹɠɟɧɢɟ  - 5000 ȼ. ɍɞɟɥɶɧɨɟ�ɫɨɩɪɨɬɢɜɥɟɧɢɟ�ɩɪɨɜɨɞɚ – 
1,7·10-8 Ɉɦāɦ. Ɉɩɪɟɞɟɥɢɬɟ�ɦɢɧɢɦɚɥɶɧɨɟ�ɫɟɱɟɧɢɟ�ɩɪɨɜɨɞɚ. ȼɨ�ɫɤɨɥɶɤɨ�ɪɚɡ 
ɦɨɠɧɨ�ɭɦɟɧɶɲɢɬɶ�ɟɝɨ�ɫɟɱɟɧɢɟ�ɩɪɢ�ɭɜɟɥɢɱɟɧɢɢ�ɧɚɩɪɹɠɟɧɢɹ�ɜ 100 ɪɚɡ? 

Ⱦɚɧɨ:                                            Ɋɟɲɟɧɢɟ: 

Ɋ=100 ɤȼɬ P = IU;     I=P/U.  Ɍɟɩɥɨɜɵɟ�ɩɨɬɟɪɢ: Pɬ = I2 R.  

L= 100 ɤɦ ɋɥɟɞɨɜɚɬɟɥɶɧɨ: ௣ଶ
௎ଶ��

�ܴ = 0,02ܲ 

p=1,7·10-8 Ɉɦāɦ ɋɨɩɪɨɬɢɜɥɟɧɢɟ�ɥɢɧɢɢ�ɪɚɜɧɨ R=0,02U2 /P/ 

U1 = 5·103 B ɂɫɩɨɥɶɡɭɹ�ɜɵɪɚɠɟɧɢɟ�ɞɥɹ�ɫɨɩɪɨɬɢɜɥɟɧɢɹ  

U2 = 5·105 B ܴ = � ఘ௟ଵ
ௌ

 ɢ�ɭɱɢɬɵɜɚɹ, ɱɬɨ�ɥɢɧɢɹ�ɷɥɟɤɬɪɨɩɟɪɟɞɚɱ              

S1 ; S2 /S1 - ? ɞɜɭɯɩɪɨɜɨɞɧɚɹ, ɩɨɥɭɱɢɦ: 

 S1 =7·10-4 ɦ2 ;  ɉɪɢ�ɭɜɟɥɢɱɟɧɢɢ�ɧɚɩɪɹɠɟɧɢɹ�ɜ . 

 100 ɪɚɡ�ɫɟɱɟɧɢɟ�ɩɪɨɜɨɞɚ�ɦɨɠɧɨ�ɭɦɟɧɶɲɢɬɶ  

 ɜ 10000 ɪɚɡ. 

 Ɉɬɜɟɬ: S1 =7·10-4 ɦ2 ;  S2 /S1 =104 . 

 



 10 ɛɚɥɥɨɜ 

Ɂɚɞɚɱɚ 5. 

   ɍɪɚɜɧɟɧɢɟ�ɞɜɢɠɟɧɢɹ�ɦɚɬɟɪɢɚɥɶɧɨɣ� ɬɨɱɤɢ�ɢɦɟɟɬ�ɜɢɞ   x=6+3t+t2 . ɇɚɣɞɢɬɟ 
ɡɚɜɢɫɢɦɨɫɬɶ� ɫɤɨɪɨɫɬɢ� ɨɬ� ɜɪɟɦɟɧɢ; ɪɚɫɫɬɨɹɧɢɟ, ɩɪɨɣɞɟɧɧɨɟ� ɬɟɥɨɦ� ɡɚ 2 ɫ; 
ɫɤɨɪɨɫɬɶ�ɢ�ɭɫɤɨɪɟɧɢɟ�ɱɟɪɟɡ 2 ɫ�ɩɨɫɥɟ�ɧɚɱɚɥɚ�ɞɜɢɠɟɧɢɹ. 
 

Ⱦɚɧɨ:                                                 Ɋɟɲɟɧɢɟ: 

x=6+3t+t2                                                            x= x0 +v0 t+ at2 /2 
t = 2c 
v(t),S,vx ,a-? Ɉɬɜɟɬ: v(t)=3+2 t; S=10ɦ; vx=7ɦ�ɫ; ɚ=2ɦ�ɫ2 

                                                                                             5 ɛɚɥɥɨɜ 



Ɋɟɲɟɧɢɟ�ɡɚɞɚɱ. 
 

10.1Ɉɩɪɟɞɟɥɢɦ�ɜɪɟɦɹ, ɡɚ�ɤɨɬɨɪɨɟ�ɜɚɝɨɧ, ɨɬɰɟɩɥɟɧɧɵɣ�ɨɬ�ɩɨɟɡɞɚ, ɨɫɬɚɧɨɜɢɬɫɹ:  
0 = V – at; t = ௩

௔
 . 

 
Ɉɩɪɟɞɟɥɢɦ�ɩɭɬɶ, ɩɪɨɣɞɟɧɧɵɣ�ɜɚɝɨɧɨɦ: S = v*t - ௔�௧ଶ

ଶ
 =௩ଶ
ଶ௔

 

ɉɨɟɡɞ�ɞɜɢɠɟɬɫɹ�ɪɚɜɧɨɦɟɪɧɨ�ɫɨ�ɫɤɨɪɨɫɬɶɸ v, ɡɚ�ɷɬɨ�ɜɪɟɦɹ�ɩɪɟɨɞɨɥɟɜɚɟɬ�ɩɭɬɶ: S1= v*t = ௩ଶ
ଶ௔

 
Ɍɨɝɞɚ�ɨɬɧɨɲɟɧɢɟ�ɩɭɬɟɣ, ɩɪɨɣɞɟɧɧɵɯ�ɩɨɟɡɞɨɦ�ɢ�ɜɚɝɨɧɨɦ:S1/S =2, S1= 2S 
 
10.2 P t1 = c m ́  T + q t1                         
              C m*́ T = q t2                            

 
t2 = t1 c m ́ T / P t1 – c m ́ T = 32, 3 c. 
10. 3 Ʉɭɫɨɤ  ɥɶɞɚ�ɫɜɦɨɪɨɠɟɧɧɵɦ�ɦɟɞɧɵɦ  ɛɭɞɟɬ�ɧɚɯɨɞɢɬɶɫɹ�ɧɚ�ɞɧɟ�ɫɨɫɭɞɚ. 
  
V2 = V/4 + ȡɥ *3/4 V / ȡɜ;         
́V = V2  - V= ́h* S= V/4 + ¾ Vȡɥ/ ȡɜ - V = 3/4V ( ȡɥ�ȡɜ – 1) 
 
́h= 3*400/4*80 (0,9 – 1)= - 0,375 cm (ɭɪɨɜɟɧɶ�ɜɨɞɵ�ɩɨɧɢɡɢɬɫɹ) 
10. 4 ɉɪɨɜɟɞɹ�ɚɧɚɥɢɡ�ɬɟɩɥɨɜɵɯ�ɩɪɨɰɟɫɫɨɜ, ɩɨɥɭɱɢɦ, ɱɬɨ�ɤɨɥɢɱɟɫɬɜɨ�ɬɟɩɥɨɬɵ Q1, 
ɜɵɞɟɥɢɜɲɢɣɫɹ�ɩɪɢ�ɨɫɬɵɜɚɧɢɢ�ɜɨɞɵ�ɞɨ 0Ԩ,�ɦɟɧɶɲɟ�ɫɭɦɦɵ�ɤɨɥɢɱɟɫɬɜ�ɬɟɩɥɨɬɵ, 
ɧɟɨɛɯɨɞɢɦɵɯ�ɞɥɹ�ɧɚɝɪɟɜɚɧɢɹ�ɥɶɞɚ�ɞɨ 0ԨQ2�ɢ�ɟɝɨ�ɩɥɚɜɥɟɧɢɹ Q3.       Q1ـQ2 + Q3. 
Ɂɧɚɱɢɬ, ɱɚɫɬɶ�ɥɶɞɚ�ɪɚɫɩɥɚɜɢɬɫɹ�ɢ�ɩɪɟɜɪɚɬɢɬɫɹ�ɜ�ɜɨɞɭ, ɚ�ɜɫɹ�ɫɦɟɫɶ�ɛɭɞɟɬ�ɧɚɯɨɞɢɬɶɫɹ�ɩɪɢ 
0Ԩ. Ɂɚɩɢɲɟɦ�ɭɪɚɜɧɟɧɢɟ�ɬɟɩɥɨɜɨɝɨ�ɛɚɥɚɧɫɚ: 

Q1= Q2 + Q3.  Q3= ȜPɥx,  mɥx= 0,29 ɤɝ 

�Ɍɨɝɞɚ�ɜ�ɫɨɫɭɞɟ�ɨɫɬɚɧɟɬɫɹ�ɥɶɞɚ: mɥ1 = mɥ – mɥx = 0,4- 0,29= 0,11 ɤɝ, ɚ�ɜɨɞɵ: m1ɜ = mɜ + mx = 0,3 
+0,29 = 0,59 ɤɝ. 
 
10. 5 ɇɚ�ɩɨɥɸɫɟ�ɱɚɫɵ�ɛɭɞɭɬ�ɫɩɟɲɢɬɶ, ɚ�ɧɚ�ɷɤɜɚɬɨɪɟ – ɨɬɫɬɚɜɚɬɶ. 
 

 
 
 
 
 
 



 Решения заданий школьного этапа Всероссийской олимпиады  

школьников по физике  

11 класс 

Задача 1. 

Решение: 

1) Время погони  (t = Sулитки /Vулитки) ;t = 100 : 0,002 = 50 000 с. 

2) Кролик за это время побежал  (Sкролика= Vкролика t) ;Sкролика=  0,628 * 50  000 = 31 400 

м. 

3) Один круг кролик пробегает примерно за  (Т = 2πR/V);Т = (2*3,14 * 100) /0,628 = 

1000 с. 

4) Число кругов  (N=t/ Т);  N = 50  000/1000 = 50. 

5) Длина 50 кругов   2*3,1415926*100*50 = 31415,926 м. 

6) Расстояние «по дуге» 15,93 м, примерно 16 м.  (31415,926 м - 31 400 м  = 15,926 м ). 

Расстояние по хорде (т.е. по прямой) – практически столько же.  

Ответ «Расстояние почти 0» - можно оценивать  5 б, в зависимости от 

убедительности рассуждений. 

 

Задача 2. 

Решение 

От нагревателя за цикл получено 1620 Дж, холодильнику отдано 1000 Дж, 

следовательно работа  в цикле 620 Дж.  

КПД= 620 Дж/1620 Дж =31/81=38%. 

 

Задача 3. 

Решение. 

Обозначим теплоемкость стакана  С  Дж/0С, тогда: 

С(23-20) + 4200 * ½ Vρ (23-20) =  4200 * ½ V ρ(30-23)  (1) 

С(t-20) + 4200 * 1/3Vρ (t -20) =  4200 * 2/3 V ρ(30- t)    (2) 

Если разделить каждое уравнение на  4200Vρ, останется две неизвестные величины 

  С /4200Vρ и t.   

Ответ: t = 240 С.  

Если участник не догадался использовать теплоемкость стакана – не более 5 б. 



Задача 4. 

Решение 

В конечном состоянии имеем параллельное соединение конденсаторов, общей                       

емкостью    Собщ= 3С  и зарядом   СU0 +C2U0 = 3CU0. 

               По закону сохранения энергии: 

Q = Wн – Wк = CU0
2/2 + C(2U0)2/2  - (3CU0)2/2*2C = CU0

2/4. 

Ответ: Q =CU0
2/4. 

Задача 5. 

Решение: 

По закону ЭМИ:  ε = ∆Ɏ
∆௧

 , где ∆Ɏ = ȼܵ =  ଶݎߨ	ܤ

      Скорость размотки: υ = ଶగ௥
∆௧

, отсюда найдем время. 

     Ответ: ε = ஻௥υ
ଶ

. 

 


